



外科醫師的修煉

陳敏夫教授（前排右二）演講

文／副院長 沈戊忠

2月12日全院演講，器官移植中心鄭隆賓院長邀請長庚體系前院長陳敏夫教授來演講「外科醫師的修煉」，其實就是陳教授講述他外科生涯的種種歷練及成就。這個演講由陳教授以前的學生，本院急重症外傷科謝奇勳主任主持，更有老中青傳承的象徵。

陳教授說過去要申請外科住院醫師，不只是個人的興趣和自認手靈巧，最重要的是功課好，成績佳，才申請得到外科住院醫師，因為以前內外婦兒4大科是最搶手的。外科的訓練過程非常辛苦，主治醫師不可能直接教你，都是在站刀當助手時觀察主治醫師怎麼開刀，偷偷學的，因此資深與資淺住院醫師的師兄弟情誼就更重要了，經由師兄帶師弟，可以學技術和練刀法。

陳教授不僅刀開得好，更在全國首先創立實驗動物室，以動物做為各種創新手術的訓

練，才能研發出新的手術方法。另外，陳教授的論文著作相當多，而且大多數是臨床論文，也就是長期收集及追蹤手術過後的病人資料，了解手術成效所寫成的論文，這才是最務實，對臨床最有助益的，有別於現在很多臨床醫師參與博士級研究人員做的一些分子生物研究。

陳教授說他數十年來每天清晨6點左右到醫院，6點半開始帶住院醫師meeting及查房。鄭隆賓院長也說，陳教授相當嚴格，跟隨的住院醫師不管前一晚開刀到幾點才睡覺，翌晨6點半一定要到，這就是外科醫師的精神。

癌症中心陳志毅院長也說，他40年來每天清晨6點半離開家去醫院，已在當麻醉科醫師的兒子問他：「是什麼力量支持你40年來如一日的付出奉獻？」陳院長說：「這就是外科醫師的硬頸精神啊！」